



№ 371

ПРОВЕРЕН  
02.03.2012

9С15

# ДѢЯНІЯ

ПРОВЕРЕН  
2013г.

ЗНАМЕНИТЫХЪ ПОЛКОВОДЦЕВЪ

и  
Инв. № 627

МИНИСТРОВЪ,

СЛУЖИВШИХЪ ВЪ ЦАРСТВОВАНИЕ

ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

ПЕТРА ВЕЛИКАГО.

ПРОВЕРЕН  
1939/40 г.

ПРОВЕРЕН  
1980/81 г..

Съ портретами ихъ



Филиал Библиотеки  
Ленинградского Окружного Дома  
Офицеров им. С. М. Ниро  
Ленинград, Дворцовая площадь

ЧАСТЬ ВТОРАЯ.

ПРОВЕРЕН  
1993/94 г.

МОСКВА,

ВЪ ТИПОГРАФИИ Н. С. ВСЕВОЛОЖСКАГО.

1813.

Проверено  
1950 г. № 1

ПРОВЕРЕН  
2007 год



Графъ Павелъ Ивановичъ  
Ягушинскій,  
Генералъ Анишевъ, Генералъ  
Прокуроръ, Оберъ Шталмейстеръ,  
Кабинетъ Министръ и Конной  
Лейбъ Гвардии Подполковникъ.

ГРАФЪ

ПАВЕЛЬ ИВАНОВИЧЪ

ЯГУШИНСКІЙ.

Графъ Павелъ Ивановичъ Ягушинскій родился 1683 года въ Польшѣ, откуда родиша его Іоганъ Ягушинскій <sup>1</sup> выѣхалъ въ Россію съ женою, дѣвьми <sup>2</sup>, братомъ и племянникомъ своимъ 1687 года, въ царствованіе

<sup>1</sup> Сей Іоганъ Ягушинскій вызванъ былъ для Московской Лютеранской кирхи иностраницами, пребывающими въ Москвѣ, и въ членѣніи ихъ о пропускѣ его въ Россію, названъ онъ школыльб мастеромъ. 1692 года Іоганъ Ягушинскій все еще находился при Лютеранской Московской кирхѣ; а томъ вслупилъ въ военную службу, и 1713 года, въ Поябрѣ мѣсяцѣ, уволенъ въ отставку Маюромъ.

<sup>2</sup> Родной братъ Павла Ивановича Ягушинскаго былъ Полковникомъ въ Россійской службѣ, и умеръ въ Москвѣ, въ Іюль мѣсяцѣ 1722 года.

великихъ Государей Царей и Великихъ Князей Иоанна и Петра Алексѣевичей и Великой Княжны Софии Алексѣевны.

Государь Петръ І<sup>й</sup> увидѣлъ нечаянно въ 1701<sup>мъ</sup> году Павла Ивановича, и, примѣшивъ въ немъ чрезвычайную осиротшество и проворство, взялъ его къ Себѣ. Ягушинскому было тогда осмѣнадцать лѣтъ<sup>1</sup>. Онъ опредѣленъ пошомъ Государемъ въ гвардію, и дослужился до офицерскаго чина, снискавая при всякомъ случаѣ Монаршую милость и довѣренность. На конецъ Петръ І<sup>й</sup> пожаловалъ Ягушинскаго Своимъ дѣньщикомъ<sup>2</sup>, доспояншво

<sup>1</sup> 1706 года, 9го Іюля, въ данной Грамотѣ иноземцу Павлу Ягушинскому на вѣчное владѣніе оспровомъ, находящимся въ Москвѣ у Яузы рѣки, прошивъ Нѣмецкой слободы, упомянуто, что онъ Павелъ Ягушинскій жительствовалъ уже тогда при Дворѣ Его Величества, и пожалованъ шѣмъ оспровомъ за его вѣрию службу.

<sup>2</sup> Государь поручалъ обыкновенно дѣньщикамъ Своимъ важныя должности, особенно касательно

важное

важное по тому времени, ибо оно не только давалось однимъ дворянамъ, но еще открывало вѣрныйши путь къ будущему ихъ возвышенню.

Здѣсь приведу одинъ анекдотъ изъ Голикова о Ягушинскомъ, по которому чишатель въ состояніи будешь судить о тогдашней привязанности къ нему и опличной любви Петра Великаго. — « Въ одно время Государь сказалъ любимому дѣньщику Своему, Павлу Ивановичу Ягушинскому: хотешь ли, Ягушинскій, полугитъ нынѣшній день знатный подарокъ? — Кшобъ сего не хощълъ? отвѣтствовалъ Ягушинскій. — Такъ слушай же: старикъ Репнинъ<sup>1</sup> нынѣ не доморазвѣданія о поспѣлкахъ Генералъ-Губернаторъ, Губернаторъ и другихъ знатныхъ чиновниковъ. Они, подобно курьерамъ, разѣзжали повсюду, и на вѣроность ихъ ПЕТРЪ Великий особенно полагался.

<sup>1</sup> Близкій Бояринъ Князь Иванъ Борисовичъ Репнинъ. См. о немъ въ жизни сына его, Фельдмаршала Князя Аникишы Ивановича Репнина.

гаєтъ; побѣжай къ нему, и спроси отъ Меня о здоровьѣ; но умѣй угадить старинной его Боярской суевѣнности: оставь лошадь у воротъ, и взойди на дворъ пѣший и безъ шляпы; вели о себѣ доложить, что ты присланъ отъ Государя спросить о здоровьѣ Его Сиятельства. Тебя будутъ просить къ нему; но ты скажи, что недостоинъ увидѣть огей его Боярскихъ, и не прежде взойди, какъ по-двукратному зву, а взойдя, съ раболѣпнымъ видомъ ставши у дверей, поклонись ему обѣ руцкѹ, и если старики велитъ тебѣ сѣсть, отнюдь не садись, говоря, что ты недостоинъ толикой гести; и Я увѣряю, что не отпуститъ онъ тебѧ съ пустыми руками. —

« Ягушинскій точно поспушилъ по сему наставлению. Князь, тронущій шакимъ къ себѣ уваженіемъ посланца Государева, спросилъ его: пьешь ли

что, другъ мой? — Не пью, Ваше Сиятельство, отвѣтствовалъ онъ съ уничтоженіемъ: — Попомъ Репнинъ спрашивалъ Ягушинскаго о его лѣшахъ? давно ли онъ у Государя? довольно ли Его Величество его жалуешь? и проч.: — На все сїе Павель Ивановичъ отвѣчалъ съ шою же уничтоженіемъ: — Старикъ хвалилъ его за все, особенно за то, что онъ умѣвшъ почишать людей сшарвихъ и заслуженныхъ. — Я не башавлю похвалишъ шея и Государю, примолвилъ Князь. — Ягушинскій благодарили Его Сиятельство за толикую высокую его милость, и чутъ не въ ноги ему поклонился, изъявляя, что онъ во всю жизнь свою будешъ хвалишься шаковымъ щастіемъ; попомъ, откланиваясь, спросилъ: что Его Сиятельство прикажетъ ему донести Государю? — Донеси, другъ мой, что мнѣ, слава Богу, есть получше, и что я

\*\*

самъ лично благодаришь буду Его Величество, что вспомнилъ меня спасрика. Да побудь еще у меня, другъ мой, примолвиль Князь Репнинъ, и поговоримъ чпо нибудь. — Не смѣю преслушать повелѣнїя Вашего Сияшельства — ошвѣшевовалъ Ягушинскій съ низкимъ поклономъ. — Князь, обращаясь поморъ къ дворецкому своему, споявшему за его креслами, сказалъ ему: поди, въ шакомъ-то шкафѣ и ящики лежишъ мѣшечикъ съ червонными, возьми и принеси его ко мнѣ. — Дворецкой пошель было, но Князь осстановилъ его сими словами: принеси еще подносъ серебреной; — пошомъ, когда дворецкой хошѣль выдши изъ комнашы, Князь снова осстановилъ его, сказавъ: на шопъ подносъ поспазь кубокъ вызолоченной съ крышкою, высыпь въ него червонцы изъ мѣшечка, и принеси ко мнѣ. — Между шѣмъ Ягушинскій усугубляль

свои учтивости и уваженность. Тронутый симъ еще болѣе спарикъ, вѣль снова кликнувшись къ себѣ дворецкаго, и сказалъ ему: да поспашь на шопъ же подносъ еще чару золотую. — Все сїе принесено было къ Князю; и онъ, взявъ въ свои руки вышеломянувшись, поддерживаемый дворецкимъ, подносъ, подозвалъ къ своимъ кресламъ Ягушинскаго, коему ошдавая оной, сказалъ: за то, что ты шакъ уменъ, возьми сїе себѣ, другъ мой, и съ моей руки разживайся; да не оспавляй и впредь почипашь людей знашныхъ, спарыхъ и заслуженныхъ; шогда и Богъ и Царь тебя не оставятъ. — Ягушинскій съ низкими поклонами ошговаривался ошъ принятія сего подарка, изъясняясь, что Его Сияшельство приводишь его толь неслыханною милосшю въ замѣшельство, и онъ боится и Его Сияшельство прогнѣвшъ ошказомъ, и

Государя принялъ шоль великаго и незаслуженаго имъ подарка. — Возьми, возьми, другъ мой — разразилъ Репнинъ — и не опасайся ничего; коль скоро можно будешь мнѣ выѣхашь, шо буду у Государя и скажу, что я принудилъ тебя это взять. Право — примолвилъ Князь — Государь умѣшъ выбирашъ людей; самъ Богъ Его Царь Государя наставляешъ и проч. « —

Довѣренность и любовь Монарха къ Ягушинскому, время отъ времени возраславшя, возвели его наконецъ на сподѣнь Генераль-Адьюпанша <sup>1</sup> и Дѣйствицельнаго Камергера. Сѣе случилось около 1711 или 1712 года. Въ слѣдующемъ году Петръ Великій отправилъ въ Декабрѣ мѣсяцѣ Ягушинскаго въ Копенгагенъ, для склоненія Короля Датскаго на соединеніе флота его съ Россійскимъ. Король, про-

<sup>1</sup> Генераль-Адьюпаны состояли тогда въ рангѣ Полковниковъ.

державъ Ягушинскаго до 6<sup>го</sup> Марта (1714 года), постановилъ съ нимъ што-го числа соглашеніе, касательно апакованія и раззоренія общими силами Карлскроны и флоша Шведскаго. Однакожъ Фридрихъ IV<sup>й</sup> не успояль въ семъ договорѣ, и заключиль въ послѣдовтїи, чрезъ посредство Англии и Францїи, мирный трактапъ съ Швецію, подавшій поводъ къ разрыву дружбы между Россійскимъ и Датскимъ Дворами <sup>1</sup>.

Въ слѣдующихъ годахъ Ягушинскій неоднократно посыланъ былъ отъ Государя въ Копенгагенъ съ разными порученіями; а 1716 года сопутствовалъ Петру Великому въ путешесвтїи Его въ Данію, Мекленбургію, Голландію, и 1717 года въ Францію. По возвращеніи изъ сего путешесвтїя,

<sup>1</sup> Трактапъ сей былъ заключенъ въ Фридрихсбургѣ Іюня 1720 года.  
Лолл З го

пожалованъ (29<sup>го</sup> Октября) Генераль-Майоромъ<sup>ъ</sup>.

1719 года, Маія 16<sup>го</sup>, Ягушинскій назначенъ быль, вмѣстъ съ Генераль-Фельдцейгмайстеромъ *Брюсомъ* и Канцеляріи Совѣшникомъ *Остерманомъ*, Министромъ на Аланской конгресъ, куда и прибыль 7<sup>го</sup> Июня; но, какъ конгресъ сей не имѣлъ желаемаго окончанія, по произшедшему между Россійскими и Шведскими уполномоченными несогласію, что Ягушинскій возвратился съ онаго 6<sup>го</sup> Октября въ Пепербургъ.

1720 года Государь, желая возспа-новить съ Цесаремъ издревле сущес-твовавшую между обѣими Державами

\* Въ штомъ же 1717 мѣсяце (Февраля 3<sup>го</sup>), въ быти-ности Ягушинскаго въ Амстердамѣ, Государь по-жаловалъ ему въ Лифляндіи, въ Дерптскомъ округѣ, Рапинскія маєтности со многими мызами и деревнями. Маєтности сіи проданы имъ въ 1728 мѣсяце году, за 54800 рублей, Генераль-Поручику Графу *Левенвольду*. —

дружбу, и возобновиша прерванное интригами Ганноверскими согласіе, отправилъ для сего въ Вѣну (28<sup>го</sup> Февраля) Ягушинскаго, поручивъ ему шакже, старающа при Дворѣ Цесарскому и о возвращеніи Шлезвига Герцогу Голштинскому *Карлу Фридриху*.

Ягушинскій прибылъ въ Вѣну 27<sup>го</sup> Апрѣля, а 4<sup>го</sup> Маія имѣлъ аудиенцію у Цесаря, на которой быль весьма благосклонно имъ принялъ. Хотя онъ, въ бытиности свою въ Вѣнѣ, и не могъ заключиша оборонительного съ Австроією союза, къ которому Цесарскіе Министры, по причинѣ неокончаныхъ тогда на Сѣверѣ военныхъ безпокойствъ, не согласились присущиши; однакожъ послѣдовиша его Посольства, было возобновленіе дружбы между Императоромъ и Государемъ Всероссійскимъ, равно какъ и возвращеніе Голштини, завладѣнной

Данскимъ Королемъ, Герцогу Карлу.  
Фридриху.

1721 года, марта 10<sup>го</sup>, Ягушинскій имѣль ошпускъ у Цесаря, приславшаго ему на другой день въ подарокъ поршень свой. По возвращеніи въ Россію, Государь оправилъ его (24<sup>го</sup> Августа) на конгресъ Нейшшапской, для окончанія произшедшихъ между нашими и Шведскими Министрами споровъ, касательно постановленія границы. Ягушинскій, поспѣшая на сей конгресъ, думалъ участвовать въ заключеніи мирнаго съ Швеціею шракшата; но каково было удивленіе его, когда, по приѣздѣ въ Нейшшапъ, нашелъ, что договоръ былъ уже заключенъ и подписанъ еще до его прибытія. Извѣстіе сіе, какъбы громовымъ ударомъ, поразило Ягушинскаго; оно тѣмъ было для него чувствительнѣе, чѣмъ онъ не могъ жаловаться Государю на виновника ша-

ковой ему обиды. Виновникомъ сего былъ Остерманъ, которому (какъ пишетъ Гвъ Манштейнъ въ запискахъ своихъ о Россіи) Петръ I<sup>й</sup>, при отправлении его въ 1721<sup>мъ</sup> году на Нейшшапской конгресъ, накрѣпко подшвердилъ требовать уступки Выборга, однакожъ не съ шѣмъ, чѣмъ въ противномъ случаѣ рушилъ вовсе переговоры. Остерманъ, зная, сколь нужно было удержать сіе мѣсто, продолжалъ предшавлять о шомъ во всѣхъ своихъ реляціяхъ, увѣряя, что онъ жизнью своею ошвѣчаешь, если Шведы, доведенные до крайности, на то не согласятся. Однакожъ со всѣмъ шѣмъ, вѣдая мысли своего Государя и спрашивая Ягушинскаго предшавлять важную особу въ совѣтъ, опасался онъ, чѣмъ сей послѣдній не воспользовался непрѣливосшю Монарха окончить войну съ Шведами, и не убѣдилъ бы Его, сдѣлать съ Своей спо-

роны уступку Выборга, и позволить ему заключить миръ на жаловомъ основани. Въ сихъ обстоятельствахъ *Остерманъ* условился съ Генераломъ *Шуваловымъ*, Командантомъ Выборгскимъ, съ коимъ былъ онъ весьма друженъ, дабы, въ случаѣ приѣзда *Ягушинскаго* въ Выборгъ, *Шуваловъ* поддержалъ его у себя столько, сколько ему будешь возможно, а между тѣмъ чрезъ нарочнаго увѣдомилъ бы его попечась о приѣздѣ *Ягушинскаго*. Предположенія *Остремана* сбылись. *Ягушинский*, будучи склоненъ къ веселію, пробылъ двое сутокъ въ Выборгѣ. Между тѣмъ *Остреманъ*, извѣстясь о всемъ ошѣ *Шувалова*, воспользовался симъ временемъ, и объявилъ Шведамъ, что получиль съ нарочнымъ повелѣніе, заключить въ 24 часа миръ или прервать переговоры. Хищность его имѣла совершенный успѣхъ. Шведы, приведенные въ крайность, согласи-

лись уступишь Выборгъ — и шракашаъ тогда же заключень и подписанъ. *Ягушинскій* никогда не могъ простить *Остреману* сей его поступокъ; однако же должно ему отдать въ помъ справедливость, что онъ, хотя по наружности, жилъ съ нимъ всегда довольно согласно.

1722 года, Генваря 8<sup>го</sup>, Государь пожаловалъ *Ягушинскаго* Генераль-Прокуроромъ<sup>1</sup>, и передъ ошѣвѣдомъ Своимъ въ Аспраханъ, прибывъ съ нимъ (въ Маѣ мѣсяцѣ) въ Сенашъ, сказалъ присуществовавшимъ тогда Сенаторамъ<sup>2</sup>, представляя имъ *Ягушинскаго*:

<sup>1</sup> *Ягушинскій* быль первый Генераль-Прокуроръ въ Сенатѣ. —

<sup>2</sup> Сенаторы сіи были: Генераль-Фельдмаршаль Князь *Меншиковъ*, Генераль Адмиралъ Графъ *Апраксинъ*, Великій Канцлеръ Графъ *Головкинъ*, Вице-Канцлеръ Баронъ *Шафировъ*, Камерь-Коллегій Президентъ Князь *Дмитрій Михайлович Голицынъ*, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ *Петръ Андреевич Толстой*, Маіоры гвардіи: *Андрей Иванович Ушаковъ* и Князь *Юсуповъ*.

« Вотъ Мое око, коимъ Я буду все видѣть. Онъ знаетъ Моя намѣренія и желанія — что онъ заблагоразсудитъ, то вы дѣлайте; а хотя бы вамъ показалось, что онъ поступаетъ противно Моему и Государственнымъ выгодамъ, вы однакожъ то исполняйте, и уведомивъ Меня о томъ, ожидайте Мого повелѣнія.»

Такова была должностъ, возложенная въ то время Монархомъ на Ягушинскаго! Таково было довѣріе Государя къ подданному Своему! —

Не могу умолчать здѣсь объ одномъ анекдотѣ, повѣствуемомъ Господиномъ Штейномъ въ любопытныхъ и дослопамяшныхъ сказаніяхъ его о Императорѣ Петре Великомъ: Государь, засѣдая однажды въ Сенатѣ, и слушая дѣла о различныхъ воровствахъ, за нѣсколько дней до того случившихся, въ гнѣвѣ Своемъ клялся пресечь оныя, и шотчасъ сказалъ шогъ

дашнему Генераль-Прокурору Павлу Ивановичу Ягушинскому: — Сей гасъ напиши отъ Мого имени указъ во все Государство такого содержанія: что если кто и на столько украдетъ, что можно купить веревку, тѣмъ безъ дальнаго слѣдствія повѣщенъ будетъ. — Генераль-Прокуроръ, выслушавъ сѣе строгое повелѣніе, взялся было уже за перо, но, нѣсколько поудержавшись, ошвѣшшевъ Монарху: « Подумайше, Ваше Величесшво, какія слѣдствія будешъ имѣть шакой Указъ? » — Пиши — прервалъ Государь — что Я тебѣ приказалъ. — Ягушинскій все еще не писалъ, и наконецъ съ улыбкою сказалъ Монарху: « Всемилоспившій Государь! не ужели Ты хочешь осшаться Императоромъ одинъ безъ служителей и подданныхъ? Всѣ мы воруемъ, съ тѣмъ только различіемъ, что одинъ болѣе и примѣшне, нежели другой.» — Государь, погружен-

ный въ мысли, услышавъ шакой забавный опѣйшъ, разсмѣялся и замолчалъ<sup>1</sup>. —

1722 года, въ Маѣ мѣсяцѣ, Ягушинский развелся съ женою своею<sup>2</sup>, по причинѣ задумчиваго и спраниаго ея нрава. Имперашоръ, уговорившій его приспупиши къ сему разводу, нашель въ слѣдующемъ году любимцу Своему лучшую подругу, а именно: Фрейлину Графиню Анну Гавриловну Головкину, dochь Великаго Канцлера<sup>3</sup>, которая любезностію своею вознаградила его за всѣ печали, понесенные имъ отъ первой супруги.

<sup>1</sup> Аnekdotъ сей сообщенъ Господину Штетлинц самимъ Графомъ Ягушинскимъ.

<sup>2</sup> Имя первой супруги Ягушинскаго мнѣ неизвѣстно. Она скончалась въ Москвѣ, въ одномъ дѣвичьемъ монастырѣ, куда заключена была по Импіиому повелѣнію.

<sup>3</sup> Сия вишорая супруга Ягушинскаго пожалована Императрицею ЕКАТЕРИНОЮ Iю въ Спашь-Дамы

Для

Для любопытства чишашеля сообщаю здѣсь описаніе свадбы Ягушинскаго, почерпнутое мною изъ Записокъ Голспинскаго Оберь-Камергера Гна Берггольца, что самое послужиши доказашельствомъ, сколь много Государь любилъ сего подданаго: —

« 10го Ноября Его Высочество (Герцогъ Голспинскій) поѣхалъ по слѣ обѣда на свадьбу къ любимцу Императора, Павлу Ивановичу Ягу-

1725 года. По контии Павла Ивановича, вышла она за мужъ 1743 года (въ Маѣ мѣсяцѣ) за Оберь-Гофмаршала Графа Михайла Петровича Бестужева; и въ шомъ же году, въ Іюль мѣсяцѣ, арестована за участіе ея въ заговорѣ пропливъ Императрицы ЕЛИСАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ, которая (29го Августа) осудила ее къ наказанію кнутомъ и урѣзанію языка— попомъ сослала въ ссылку, уповащельно въ Сибирь, где она и скончалась. — Должно думашъ, какъ то и въ Манифестѣ шогдашиемъ объяснено, что причиною нечастія сел Графинѣ была привязанность ѿ къ брату, Вице-Канцлеру Графу Михайлѣ Гавриловичу Головкину, таакже сосланному Императрицею въ Сибирь. См. жизнь Графа Головкина.

Ч. II.

« шинскому , гдѣ нашелъ уже Государя и множество знашныхъ особь . « Всѣ комнаты наполнены были разными военными и спаскими чиновниками , потому что большая часть Петербургскихъ жителей приглашены были на сю свадьбу . Дамы съѣхались къ невѣспѣ въ домъ Князя Трубецкаго , откуда около 4<sup>хъ</sup> часовъ по полудни , въ шрехъ богашихъ экипажахъ отправились съ нею въ церковь , въ сопровожденіи маршала и всѣхъ шафировъ . Въ 4 часа женихъ также поѣхалъ въ церковь въ одной каретѣ съ Герцогомъ , а Имперашоръ ехалъ впереди ихъ въ Своей одноколкѣ . Большая часть гостей оставались въ свадебномъ домѣ ; Имперашрица же , вмѣстѣ съ Великими Княжнами и придворными Дамами , присуществовала при вѣнчаніи . Около 6 часовъ Государь съ новобрачными и всѣми знашными

« особами , бывшими въ церкви , отправился на Своей яхтѣ , которою Самъ управлялъ , въ домъ Гн҃а Ягушинскаго . Хотя свадебный споль накрышъ былъ на 150 кувершовъ , но и за шѣмъ многимъ еще не дошавало мѣста . Когда Имперашоръ около осьмого часа примѣшилъ , что Гн҃а Ягушинскій болѣе имѣлъ наклонности къ шанцамъ , нежели къ церемоніальному сидѣнію за споломъ , то сказалъ управлявшему свадебнымъ пиромъ Гн҃у Маюру Князю Юсупову : время вставать . » — « Въ 11<sup>мъ</sup> часу Великія Княжны возвращались въ дворецъ , и тогда новобрачные начали шанцовашьпольское , которое окончилось въ комнатахъ , опредѣленныхъ для молодой . Въ одной изъ нихъ спояль большой споль , наполненный конфекшами и разными напишками , за коимъ новобрачный , по Рускому обыкновенію ,

\*\*

« въ присутствіи Императора и Императрицы, былъ пощиванъ, и сий « веселосп» продолжались до полуночи. » —

1724 года (Маія 7<sup>го</sup>), въ день коронаціи Императрицы Екатерины Алексѣевны, Государь возложилъ ордень свяшаго Андрея на Ягушинскаго, кошорый все еще былъ шогда Генералъ - Прокуроромъ и Генераль-Лейтенантомъ. Въ томъ же году Ягушинскій пожалованъ Капитаномъ Кавалергардской рошы, при учрежденіи онай.

По кончинѣ Императора Петра Великаго, послѣдовавшей 28<sup>го</sup> Генваря 1725 года, Ягушинскій участвовалъ вмѣшъ съ Княземъ Меншиковымъ въ возведеніи на пресполь Екатерины Ії, которая въ томъ году пожаловала его Графомъ Россійской Имперіи. 1726 года, въ Августѣ мѣсяцѣ, по слу чаю открывшагося въ Гроднѣ сейма,

онъ ошправленъ былъ шуда Полномочнымъ Министромъ, для недопущенія къ выбору Курляндскаго Герцогомъ Саксонскаго Принца Морица<sup>1</sup>. Ягушинскій возвратился изъ Варшавы въ началѣ 1727 года, и въ слѣдующемъ году ошъ Императора Петра II<sup>го</sup> пожалованъ былъ Оберъ-Шталмейстеромъ.

Въ началѣ 1730 года, по кончинѣ Государя Петра II<sup>го</sup>, Верховный Тайный Совѣтъ, ошправивъ ошъ себя Депушашовъ въ Мишаву къ Герцогинѣ Курляндской Аннѣ Иоанновнѣ, съ извѣщеніемъ о избраніи Ея на пресполь, и съ предложеніемъ условій, на какихъ надлежало Ей принять правленіе, запрещиль подъ смершною казнію предупреждать о шомъ Герцогиню, дабы Она узнала сїе не чрезъ кого другаго, какъ шолько чрезъ Депушашовъ. Не смотря на всѣ пред-

<sup>1</sup> См. о Морицѣ въ жизни Меншикова.

осторожности, принятая Совѣшомъ, Графъ Ягушинскій, имѣвшій, въ бытность свою еще въ Польшѣ, сношенія съ Анною Ioannovnoю по Курляндскому дѣлу, и желавшій въ сїе время оказать Ей важную услугу, тогда же оправилъ въ Мишаву ночью Адъютанта своего Суморокова (¹), коему поручилъ донесши Герцогинѣ обо всемъ произшедшемъ. Въ письмѣ своемъ просилъ онъ Анну Ioannovnu, дабы Она согласилась на всѣ предложения уполномоченныхъ Депуташовъ, и поспѣшила бы опѣвѣздомъ своимъ изъ Мишавы;焉акже обѣщалъ, до прибытия Ея въ Москву, умно-

(¹) Пепръ Spiридоновичъ Сумороковъ, былъ за то арестованъ въ Мишавѣ Россійскими уполномоченными, которые, сковавъ его, оправили въ Москву подъ присмотръ Генералъ-Майора Леонтьева. Онъ дослужился попомъ до Генералъ-Аншефа, Оберъ-Шталмейстера, Камергера и орденовъ: св. Андрея и св. Александра Невскаго кавалера. Скончался 1780 года.

жиль число Ей преданныхъ недовольными правленіемъ Верховнаго Тайного Совѣща, и уведомлялъ Ее, что шесть его, Великій Канцлеръ Графъ Головкинъ, былъ уже на его споронѣ. Суморокову немалаго споило труда пробаща въ Мишаву, и онъ, по прѣздѣ своемъ въ сей городъ, едва вручилъ Герцогинѣ депеши свои, какъ и уполномоченные прибыли туда съ предложеніями.

Сїя важная услуга, оказанная Ягушинскимъ Императрицѣ Аннѣ Ioannovнѣ, едва не погубила его. Онъ былъ вверженъ въ тюрьму, по повелѣнію Совѣща, и поспупокъ сей на вѣроно споилъ бы ему жизни, если бы Канцлеръ Графъ Головкинъ не взялъ его спорону. Императрица, по объявленіи себя Самодержавною 25го Февраля (1730 года), тошчасъ освободила его изъ тюрьмы, пожаловала Сенатопромъ, и наградила многими деревнями.

Произшедшая въ слѣдующемъ году (въ Ноябрь мѣсяцѣ) между Графами Ягушинскими и Бирономъ<sup>1</sup>, любимцемъ Императрицы, распра, была причиною, чѣто Ея Величеству, для успокоенія Своего Оберъ-Камергера, отправила Ягушинскаго Посланникомъ къ Королю Прускому. Императрица, удаляя отъ Двора Ягушинскаго, помнила оказанную имъ Ей

<sup>1</sup> Сей самый Графъ Іоаннъ Эрнестъ Биронъ, былъ попомъ Герцогомъ Курляндскимъ и Правителемъ Россійской Имперіи. Въ 1740мъ году лишенъ онъ сего доспраинства и сосланъ въ Сибирь, откуда возвращенъ Императрицею ЕЛИСАВЕТОЮ ПЕТРОВНОЮ. Умеръ въ Декабрь мѣсяцѣ 1772 года. — Биронъ былъ человѣкъ весьма честолюбивый и беспечный. Онъ до ареста своего, имѣлъ намѣреніе возвесить на престолъ Россійскій свое попомство посредствомъ женишбы старшаго сына на Великой Княжнѣ Елизаветѣ Петровнѣ. Сколько знадѣнныхъ фамилій содѣлались жертвами жестокаго его нрава и погибли на эшафотѣ и въ отдаленіїшихъ мѣстахъ Сибири! Долгоруковы, Волынскій, Мусинъ-Пушкинъ и многие другіе пострадали отъ него. Болѣе двадцати тысячъ человѣкъ сосланы имъ были въ Сибирь. — См. Записки Макштейна.

услугу; почему онъ и понесъ споль легкое наказаніе, не смошря на всѣ усиленія Бирона оправдывать своему противнику.

Графъ Ягушинскій пробылъ въ Берлинѣ по 1735 годъ, и, по возвращеніи своемъ въ Россію (въ Мартъ мѣсяцѣ), пожалованъ Императрицею въ Кабинетъ-Министры. Въ семъ доспраинствѣ онъ скончался въ С. Петербургѣ 6<sup>го</sup> Апрѣля 1736 года, на 53<sup>мъ</sup> году отъ рожденія, и погребенъ въ Невскомъ монастыре<sup>2</sup>.

Графъ Павелъ Ивановичъ Ягушинскій былъ весьма свѣдущъ во многихъ наукахъ, и зналъ разные иностранные языки. Онъ любезношю своею одушевлялъ всѣ общество, въ коихъ находился. Имѣя веселый нравъ, лю-

<sup>2</sup> Сынъ Графа Павла Ивановича, Графъ Сергѣй Павловичъ Ягушинскій, былъ Генераль-Поручикъ, дѣйствительный Камергеръ и ордена св. Анны 1<sup>го</sup> класса кавалеръ. —

быль музыку и шанцы; одаренъ будучи отъ природы добрымъ сердцемъ, любилъ благодѣтельствование; но со всемъ тѣмъ былъ не безъ пороковъ: честолюбіе и неумѣренность въ напышкахъ главнѣйшими почипались его слабоспяями. Тогда его вѣжливость и учтивство исчезали — онъ не могъ владѣть собою, и предавался спремлѣнію вспыльчиваго своего нрава. Впрочемъ онъ, какъ доспойный любимецъ великаго Государя и какъ Министръ, пользовавшійся всею Его довѣренностью и совершенно оправдавшій ее, заслуживаешь уваженіе безприспрашнаго пошомства.

« и собравъ всѣ оспальныя силы свои ,  
 « возвышенныемъ нѣсколько голосомъ  
 « произнесъ : *О дабы сїе было такъ!*  
 « тогда - то бы исполнилось все мое  
 « желанїе ! тогда-то бы я былъ прямо  
 « блаженѣ и треблаженѣ ! — Сїи были  
 « послѣднія слова умирающаго мужа  
 « сего , и замѣчено всѣми присущепшво-  
 « вавшимъ при смерти его , что сими  
 « пріятнѣйшими мыслями занявшись ,  
 « съ радостію испустилъ духъ свой . »

Въ заключеніе скажу о Графѣ Андрѣѣ Ивановичѣ Ушаковѣ , что Петръ Великій ощдавалъ ему всегда преимуще-  
 шво передъ другими гвардейскими офицерами за опличное его некоры-  
 сполюбіе , безприспастіе и вѣрность ,  
 и обыкновенно говоривалъ объ немъ :  
 « что еслибъ Онъ имѣлъ много подоб-  
 « ныхъ офицеровъ , то могъ бы назвать  
 « Себя совершенно щасливымъ . » —

Конецъ второй и послѣдней части .

## ОГЛАВЛЕНИЕ

### *второй части*

	Стран.
Жизнь Кн. Я. Ф. Долгорукова . . . . .	5.
— Кн. Куракина . . . . .	37.
— Кн. В. В. Долгорукова . . . . .	55.
— Гр. Толстаго . . . . .	79.
— Барона Шафирова . . . . .	89.
— Гр. Ягушинскаго . . . . .	143.
— Бутурлина . . . . .	171.
— Гр. Остермана . . . . .	191.
— Гр. Румянцова . . . . .	295.
— Гр. Чернышева . . . . .	327.
— Гр. Ушакова . . . . .	339.